200 CALCULO

Base varidvel, expoente veridvel 4. Para encontrar (d/dx)[ f(x)]?", a derivagdo logaritmica pode ser usada, como no exemplq

Derive y = xVx,
A Figura 3 ilustra o Exemplo 8 mostrando,

05 qréficos de £(x) = x** e sua derivada, SOLUCAG 1 Uma vez que a base e o expoente sdo varidveis, usamos a derivagfo logarit-

mica: .
ny=lnx"=xInx
¥
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1 Inx 2+ Inx
f=yl—+ = x| =
11 Vi 2vx 2/x

0 ( t * SOLUGAD 2 Outro método € escrever x¥V* = (e"*)"*:

FIGURA 3

0 Niimero ¢ como um Limite

J4 mostramos que se f(x) = In x, entdo f'(x) = 1/x. Assim, f'(1) = 1. Agora, usamos esse
fato para expressar o niimero ¢ como um limite.
Da defini¢fio de derivada como um limite, temos

SN Zf0) _yp 040 1)

x—0 X

f(1) = lim

In(l + %) —In1 1
A0 =l g+
x—0 X x—0 X

= li_mo In(1 + x)'/*

Por causa de f'(1) = 1, temos

y lirré In(l +x)'”*=1
3 Assim, pelo Teorema 2.5.8 e pela continuidade da fungfo exponencial, temos
y=(1+x" . o I 40 1o (b s
27 e = ¢! = Mol = Jjm I — i (1 + x)1*
14 x—0 x—0
0 X
(5] e= lin% 1+ )~
FIGURA 4
A Férmula 5 estd ilustrada pelo grafico da fungdio y = (1 + x)'/* na Figura 4 e na tabela
x 1+ 0" para os valores pequenos de x. Isso ilustra o fato de que, com precisio até a sétima casa deci-
mal,
0,1 2,59374246
0,01 2,70481383 e~ 27182818
0,001 2,71692393
) > — 1 £ P + = al_
0.0001 271814593 t S? colo::;rr:gs n /x na Férmula 5, entfio n — quando x — 07 e uma expressdo
0,00001 2,71826824 ernatva p
0,000001 2,71828047
0,0000001 2,71828169 — 1+ i "
0,00000001 2,71828181 6] e=,m 7
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Exercicios

. Ee ot H — < 1
‘. Explique por que}a func¢fo logaritmica natural)i Inx (?us.ada 3. Sef(x) = n 2x encontre £'(1).
mais vezes no cdlculo do que as outras funges logaritmicas x
y = 10ga%- _ : 32. Se f(x) = In(1 + &%), encontre f'(0).
322 Derive a fungéo. 33-34 Encontre uma equagio da reta tangente & curva no ponto dado.
g flx)=xlnx—x By=lGx*-3x+1), (30 3% y=x’Inx, (1,0
3 f(x)= sen(In x) 4. f(x) = In(sen’x)

35, Sef(x) = sen x + In x, encontre f'(x). Verifique se sua resposta
P

5, flx) =Vnx 6. f(x)=InYx é razodvel comparando os graficos de fe f'.

36 Encontre as equagdes das retas tamgentes para a curva

— 3 = o X "

1 f0)= logio(x™ + 1) 8. f(x) = logs(xe”) y = (In x)/xnos pontos (1, 0) e (e, 1/¢). Ilustre fazendo o gréfico

g f(x) = sen x In(5x) 10. f(u) = v da curva e de suas retas tangentes.

1+ Inu 37. Sejaf(x) = cx + In(cos x). Para qual valor de ¢ ocorre

1. g(x) = m(x/a2 — 1) 12. h(x) = In(x + /x> — 1) f'(mf4) = 67
38. Sejaf(x) = log.(3x* — 2). Paraqual valor de a ocorre f'(1) = 3?7

@y + 1
13. GO) =l —=== 1. g() =r’In@2r + 1) 39-50 Use a derivacio logaritmica para achar a derivada de fungfio.
Jyr+ 1
15 F(s) =Inlns 6. y=In|1+1— 2| 39. y = (2x + 1)°(x* — 3)° 0. y=x (x> + 1D°
17. y = tg[In(ax + b)] 18. y = In|cos(ln x) | M. y= x4:L 11 82. y = Jxe¥ (x + 12
x
2 _ Z2
19. y = In(e™ + xe™) 20 Hiz) = In T3 43, y=x" 44, y = x°**
at+z
_- ( ) 45, y = x* 6. y=+/x"
2. y=2xlo x 22, y = log,{e™"cos mx,
? gro Y 82 47. y = (cos x)* 48. y = (sen x)"*
23-26 Encontre y' ¢ y". 8. y=(igx)"” 50. y = (Inx)™*
i
23. y = x*In(2x) 2, y= n_2x
x 51. Encontre y' se y = In{x? + y7).

%5, y=1In(x + /1 + x2) 26. y = In(sec x + tg x) 52. Encontre y' se x” = y".

53. Encontre uma férmula para f®(x) se f(x) = In(x = 1).
27-30 Derive f e encontre o dominio de f. 54. Encontre 75 (x%In x).

55. Use a definic¢io da derivada para demonstrar que
2, fx) =———— 2. f(x) = V2 ¥ Inx ¢ P q

1 —In(x—1) In(1 + x)
Ii‘II(l) —_—=1

29. f(x) = In(x* — 2%) 30. f(x) =Inlnlnx v *

56. Mostre que lim (1 + i) = ¢* para qualquer x > 0.

n—o n
E necessério usar uma célculadorag ggéﬁéa oﬁ fcoympptaddr,,f L 1 As Homeworkatsestﬁodlspomvexsemwwwstewartcalculuscom :,’

Taxas de Variacdo nas Ciéncias Naturais e Sociais

Sabemos que se y = f(x), entfio a derivada dy/dx pode ser interpretada como a taxa de variagio
de y em relacio a x. Nesta se¢fio examinaremos algumas das aplicagdes dessa ideia na fisica,
quimica, biologia, economia e em outras ciéncias.

Vamos nos recordar da Seciio 2.7, que apresentou a ideia basica das taxas de variagfo. Se
X variar de x, a x,, entdo a variaciio em x serd

Ax=x — x;

€ a variagdo correspondente em y serd

Ay = f(x2) — f(x1)




